Il. Ziemia we wszechswiecie

3b. Zadania - ruch obiegowy (wysoko$¢ gérowania Stonca)




Wysokos$¢ gorowania Stonca
TEORIA
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Wysokos¢ gorowania stonca w dniach rownonocy

=W dniach réwnonocy (21 111 i 23 IX) promienie stoneczne padaja prostopadle na réwnik.

- Jezeli oddalimy sie od réwnika o 10°, to kat padania promieni stonecznych zmniejszy sie o 10°, jezeli 0 90° — zmniejszy
sie o tyle samo (Storice znajdzie sie na linii horyzontu).

Wysokos¢ gorowania storica w dniach réwnonocy 21 marca i 23 wrzesnia
N | geogracznych
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Wysokos¢ gorowania stonca w dniu przesilenia letniego

=22 VI (przesilenie letnie) — promienie stoneczne padaja prostopadle na zwrotnik Raka - caty uktad przesunat sie o
23°26’ na potnoc.
- W miejscowosciach potozonych na pétnoc od zwrotnika Raka kat bedzie wiekszy o 23°26’ niz w dniach réwnonocy.
=W szeroko$ciach potozonych na potudnie od réwnika bedzie o tyle samo mniejszy.

Wysoko$¢ gorowania stonica w dniu przesilenia letniego 22 czerwca

zwrotnikiem Raka a biegunem PN
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Wysokos¢ gorowania stonca w dniu przesilenia zimowego

=22 XII (przesilenie zimowe) - promienie stoneczne padaja prostopadle na zwrotnik Koziorozca.

- Uktad o$wietlenia Ziemi przesuwa sie o kat 23°26’ na potudnie w stosunku do dni réwnonocy.

Wysokos¢ gorowania storica w dniu przesilenia zimowego

22 grudnia

' noc polarna
\
\
@
\
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rownikiem a biegunem PN

h =90° — ¢ — 23°26'

h =90° + ¢ — 23°26
Swnikiem a zwrotnikiem Kozior

h = 90° — ¢ + 23°26'

zwrotnikiem Koziorozca a biegunem PD

@ = 66°34' - koto podbiegunowe poéinocne

< h = 43°08'
A

¢ = 23°26' - zwrotnik Raka

@ = 0° - rownik

< h=4652" |

5'\‘ h=23"26'

@ = 23°26' - zwrotnik Koziorozca

kierunek promienlifsifelnecznych

¢ = 66°34' - koto podbiegunowe potudniowe
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Wysoko$¢ gorowania Stonca
ZADANIA
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<+ Oblicz wysoko$¢ gorowania Storica nad horyzontem dnia 22 czerwca w Bogocie (07°30’N; 74°24’W). Wykonaj
rysunek pomocniczy.

Dane: Szukane;

Miejsce na obliczenia:
- Wz6ér na wysokos$¢ gérowania Storica nad horyzontem dla danego zdarzenia w Bogocie:
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Zadanie 1 - odpowiedz

<+ Oblicz wysoko$¢ gorowania Storica nad horyzontem dnia 22 czerwca w Bogocie (07°30’N; 74°24’'W). Wykonaj
rysunek pomocniczy.
Dane: Szukane:
Bogota 07°30’N hgogota=2
Dzien 22.06 - przesilenie letnie

Wysokos¢ gérowania sforica w dniu przesilenia letniego

dzien polarny

@ = 66°34’' - kolo podbiegunowe péinocne

h=2326" | -
Bogota: = 23°26" - zwrotnik Raka e
@=07°30’'N :
—2 — Q 4 ;
hﬂnﬁﬂﬁ__' 74 04 :
Mieisce na obliczenia: @ = 23°26' - zwrotnik Koziorozca

= Wz6r na wysoko$¢ gorowania
Storica nad horyzontem dla
danego zdarzenia w Bogocie: ¢ = 66°34' - kolo podbiegunowe poludniowe

~ hgogota = 90° +@ — 23°26*

=~ _h=6634" [V

h=43%08" | &

noc polama

g '{’jl‘m’-

g

- Obliczenie wysokosci gérowania Storica w Bogocie:
= hgogora = 90° + 07°30" = 23°26' € hgygo,= 66°34/ + 07°30' & hy,,,,=74°04'

Odp.: Storice w dniu 22 czerwca goéruje w Bogocie na wysokosci 74°04’.



- Oblicz wysoko$¢ gérowania Storica nad horyzontem dnia 22 czerwca w Tarchominie (52°53’N; 21°22'W). Wykonaj
rysunek pomocniczy.

Dane: Szukane;
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Zadanie 2 - odpowiedz

- Oblicz wysoko$¢ gérowania Storica nad horyzontem dnia 22 czerwca w Tarchominie (52°53’N; 21°22'W). Wykonaj
rysunek pomocniczy.
Dane: Szukane:
Tarchomin 52°53’N hrarchomin=?
Dzien 22.06 - przesilenie letnie

Wysokos$¢ gérowania storica w dniu przesilenia letniego

dzien polamy —

0 = 66°34' - kolo podbiegunowe poinocne

Tarchomin: h = 2326
@:52°53’N 8526 - zwrotnik Raka Pt
hracchoin=? =60°33’ -
Mieisce na Obliczenia: @ = 23°26' - zwrotnik Koziorozca

= Wzor na wysoko$¢ gorowania
Storica nad horyzontem dla
danego Zdarzenia W Tarchominie: @ = 66°34" - kolo podbiegunowe poludniowe

i hTarchomin = 90° -Q + 23026‘

- Obliczenie wysokosci gorowania Storica w Tarchominie:
b hTarchomin=90°_52°53‘+23026‘ & hTarchomin=37°07‘+23°26‘ & hTarchomin=60°33‘

Odp.: Storice w dniu 22 czerwca goruje w Tarchominie na wysokosci 60°33’.



<+ Oblicz wysoko$¢ gérowania Storica nad horyzontem dnia 22 grudnia w Sydney (07°32’N; 74°24’W). Oblicz
szeroko$¢ geograficzna innego réwnoleznika na ktérym Stoiice géruje na tej samej wysokosci co w Sydney. Wykonaj
rysunek pomocniczy.

Dane: Szukane;
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Zadanie 3 - odpowiedz

- Oblicz wysoko$¢ goérowania Storica nad horyzontem dnia 22 grudnia w Sydney (07°32’N; 74°24'W). Oblicz szeroko$¢ geograficzna innego
rownoleznika na ktérym Storice goruje na tej samej wysokosci co w Sydney. Wykonaj rysunek pomocniczy.

Dane: Szukane:
) Sydney: —\
Sydney 07°32'N hSydney=? y<p=0;°32’N
Dzieh 2?-12. . ¢innego réwnoleznika, hq =2 =59°02’
(przesilenie zimowe) (gdzie Stoiice goruje
na tej samej h co N —
w Sydney)=?

@ = 23°26" - 2wroinik Raka

9 * 0" - rownik

9 = 23°26" - rwrotnik Xoziorozcs

Miejsce na obliczenia:

- Wzér na wysokos¢ gérowania Stoiica nad
horyzontem dla danego zdarzenia w Sydney: : T
= hgyguey = 90° — @ — 23°26" nny réwnoleznik:

. . , @ 2 . e h- - - =h
- Obliczenie wysokosci gérowania Storica w Sydney: innego réwnoleznika ﬂsédgzyoz s
* hgygney = 90° = 07°32' = 23°26¢ &  hg 4, =66°34 - 07°32’ = 59°02’ —Pinnego rdwnaleinika™

= Wz6r na wysoko$¢ gérowania Storica nad horyzontem dla danego zdarzenia na innym réwnolezniku (wzér nalezy najlepiej wypisa¢ na podstawie
wczeséniej wykonanego rysunku dla pétkuli S pomiedzy zwrotnikiem Koziorozca a biegunem), punkt lezy w tej samej odlegtosci od zwrotnika Raka
co Sydney:
= hSydney =90° - ®Pinnego réwnoleinika T 23°26°

= Obliczenie szer. geogr. (réwnoleznika), gdzie Stoiice goruje na tej samej h co w Sydney:
= 59°02" = 90" - @innego rownoleinika + 23726 & Pipnego rownoleinika =90 — 59702 + 23°26

© Pinnego rownoleinika = 30°58” + 23°26¢ = 54°24’S
Odp.: W Sydney Storice w dniu 22 grudnia géruje na wysokosci 59°02’. Storice goruje na takiej samej wysokosci co w Sydney takze na
rownolezniku 54°24’S.

@ = §56°34" - kolo podbiegunowe poludniows

/
4
doen polamy /

Sydney

a4 tpinr\ego réwnoleznika



<+ Oblicz wysokos¢ gorowania Storica nad horyzontem dnia 22 czerwca w Atenach (38°00’N; 23°43’E). Oblicz
szeroko$¢ geograficzna innego réwnoleznika. na ktéorym Storice géruje na tej samej wysokosci co w Atenach.
Wykonaj rysunek pomocniczy.

Dane: Szukane;
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Zadanie 4 - odpowiedz

- Oblicz wysokos¢ gérowania Storica nad horyzontem dnia 22 czerwca w Atenach (38°00’N; 23°43’E). Oblicz szeroko$¢ geograficzna innego
rédwnoleznika na ktérym Stonice goruje na tej samej wysokosci co w Atenach. Wykonaj rysunek pomocniczy.

Dane: Szukane:
gte-n): Zgogg’N hAteny=? At‘::‘;;;OOO'N wania ~tofica w dniu przesilenia letniego
ziei 22, P; swnolezni -
Cid . nnego réwnoleznika, h =2 =75°26’ diioh potary
(przesilenie letnie) (gdzie Slofice géruje Aleny- \

na tej samej h co @ = 66°34" - kolo podblegunowe I
=2
w Atenach)_ 2 @ = 23°28° - zwrotnik Raka

® = 0" - rownik

9 = 23°26' < 2wrotnik Koziorozca

Miejsce na obliczenia:
- Wzér na wysokos¢ gérowania Stoiica nad
horyzontem dla danego zdarzenia w Atenach:
= hyeny = 90° - @ + 23°26
- Obliczenie wysokosci gérowania Storica w Atenach:
< hpeny = 90° - 38°00" +23°26* & h
= Wz6r na wysoko$¢ gérowania Storica nad horyzontem dla danego zdarzenia na innym réwnolezniku (wzér nalezy najlepiej wypisa¢ na podstawie
wczes$niej wykonanego rysunku dla pétkuli N pomiedzy réwnikiem a zwrotnikiem Raka), punkt lezy w tej samej odlegtosci od zwrotnika Raka co
Ateny:
= Pateny = 90" + @innego rownoleinika — 2326
= Obliczenie szer. geogr. (réwnoleznika), gdzie Stoiice géruje na tej samej h co w Atenach:
= 75°26° = 90" + Qipnego rownoleinika — 2326 © = @innego rownoleznika =90° — 23°26" — 75°26
© @innego réwnoleinika = 23 26 = 14°34" ©  @innego rownoleinika = 8 32'N
Odp.: W Atenach Storce w dniu 22 czerwca géruje na wysokos$ci 75°26’. Stoiice goéruje na takiej samej wysokosci co w Atenach takze
na rownolezniku 8°52’N.

@ = 66°34' - kolo podblegunowe poludniows

Inny réwnoleznik:
h =h

innego réwnoleznika

Ateny

P; o =2=8"52’N
=52°00‘ + 23°26’ = 75°26’

Ateny



= Oblicz wysoko$¢ gérowania Storica w dniu przesilenia zimowego dla miejsca, w ktérym znajduje sie szkota w Chechle (E6). Zapisz

obliczenia.

Dane:

Miejsce na obliczenia:
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= Oblicz wysoko$¢ gérowania Storica w dniu przesilenia zimowego dla miejsca, w ktérym znajduje sie szkota w Chechle (E6). Zapisz

Zadanie 5 - odpowiedz

obliczenia.
Dane: Szukane:
Dzier 22.12 Penechio= Chechto: l\

(przesilenie zimowe)

Miejsce na obliczenia:

-~ Wzor na wysoko$¢ gorowania Stonca
nad horyzontem dla danego zdarzenia
w Chechle:
= Renento = 90° — @ — 23°26

= Odczytujemy z mapy szerokos¢
geograficzna dla Chechta: 50°22’N

- Obliczenie wysokosci gérowania Stoiica w Chechle :

®=50°22'N

_Npepp=t =16 12

@ = §6°34" - kolo podbiegunowe poinocne

@ = 23°26" - 2wrotnik Raka

9 = 0" « rownik

9 = 2326 - rwrotnik Koziorozes

@ = §6°34° - kolo podblegunowe poludniows
doen polarmy

= 41 08

* Peento=90"-50°22"-23"26" &  hcpentg=66"34'-50°22" & hcpento=1612'

Odp.: Stoiice w dniu 22 grudnia géruje w Chechle na wysokosci 16°12’.




Zadanie 6

- W trzech miejscach sposréd czterech zaznaczonych ponizej na rysunku literami A-D
osadzono gnomony - pionowe stupy tej samej wysokosci.

- Na rysunkach 1-3 pokazano cienie rzucane przez gnomony w momencie
gorowania Stonca 21 marca. Rys. 1

160° 140" 120° 100° 80° 60° 40° 20° 0° 2

ANZO3NOZS JINJINOYd
2
wn
N

- Rozpoznaj zaznaczone na rysunku miejsca na potudniku 20°E,
w ktérych osadzono gnomony.
Wpisz do tabeli litery, ktérymi je oznaczono.

Miejsce na potudniku 20°E (Wpisz A, B, C lub D)




Zadanie 6 - odpowiedz

= W trzech miejscach sposréd czterech zaznaczonych ponizej na rysunku literami A-D

osadzono gnomony - pionowe stupy tej samej wysokosci.

- Na rysunkach 1-3 pokazano cienie rzucane przez gnomony w momencie

gorowania Stonca 21 marca.

ANZO3NOZS JINJINOYd
2
wn
N

N
A
B
X
v | L1 | )
160°140° 120° 100° 80° 60° 40° 20° 0° 20°
C
D
S

~ Rozpoznaj zaznaczone na rysunku miejsca
na potudniku 20°E, w ktérych osadzono gnomony.
Wpisz do tabeli litery, ktérymi je oznaczono.

Miejsce na potudniku 20°E
(Wpisz A, B, C lub D)

Rysunek

Cien rzucany:

* na pétnoc (N) oznacza pétkule pétnocna - - - Rys. 1 2
* na potudnie (S) — potudniowa, - - - Rys. 3
Im dtuzszy cieit tym wieksza jest szeroko$¢ geograficzna

Wyijasnienie do zadania

« najwieksza szerokoS¢ - - - Rys. 1i 3




- Na rysunku przedstawiono o$wietlenie Ziemi w pierwszym dniu jednej z astronomicznych pér roku.

-Do kazdego zjawiska astronomicznego dobierz miejsce, w ktérym zjawisko to wystepuje podczas o$wietlenia Ziemi
przedstawionego na rysunku. Nazwy miejsc wybierz sposréd podanych ponizej.
Miejsca (ponizsze punkty od A do D):
A. obszar od kota podbiegunowego pétnocnego do bieguna pétnocnego
B. punkt podstoneczny na zwrotniku Raka
C. punkt podstoneczny na zwrotniku Koziorozca

D. obszar od kota podbiegunowego potudniowego do bieguna potudniowego

Miejsce wystepowania
(wpisz litere A, B, C lub D)

Zjawisko

Gorowanie Stonca
W zenicie

Wystepowanie
dnia polarnego




Zadanie 7 - odpowiedz

- Na rysunku przedstawiono o$wietlenie Ziemi w pierwszym dniu jednej z astronomicznych pér roku.

-Do kazdego zjawiska astronomicznego dobierz miejsce, w ktérym zjawisko to wystepuje podczas o$wietlenia Ziemi
przedstawionego na rysunku. Nazwy miejsc wybierz sposréd podanych ponizej.

Miejsca (ponizsze punkty od A do D):

A. obszar od kota podbiegunowego pétnocnego do bieguna pétnocnego

B. punkt podstoneczny na zwrotniku Raka
C. punkt podstoneczny na zwrotniku Koziorozca

D. obszar od kota podbiegunowego potudniowego do bieguna potudniowego

Zjawisko

Gorowanie Stonca
W zenicie

Wystepowanie
dnia polarnego

Miejsce wystepowania
(wpisz litere A, B, C lub D)
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= Oblicz wysokos$¢ gérowania Storica w dniu przesilenia letniego na Przeteczy
u Panienki (B2/B3).
Zapisz obliczenia.

Dane: Szukane:

Q.....Q....QQ...‘ eeeeeeecceccccee

Miejsce na obliczenia:

~-
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Zadanie 8 - odpowiedz

= Oblicz wysokos$¢ gorowania Storica w dniu przesilenia letniego na Przeteczy u Panienki (B2/B3). Zapisz obliczenia.

Dane: Szukane: Wysoko$¢ gérowania storica w dniu przesilenia letniego
Dzien 22.06 hPrzeIecz Panienki=? daien polamy
- przesilenie letnie 5 8°30 - knko podbiapunows poios

h =23 2%

¢ = 23°26" - swrotnik Raky

Miejsce na obliczenia:

= Odczytujemy z mapy zerokos$¢ geogr. Przeteczy u Panienki
potrzebna do obliczenia h Stoica: 49°49’N

P = 66°34' - kolo podblegunowse poludniows

N % Milerze "Ny Matyjne 4 =
= ;N\ ——— 2 -~ pr—
s (=B i e iy Przelecz u Panienki:
HLETRE M/x CEER Aé?f-/f,?ffzfg%}_..‘Pamgnk:i,- ©=49"49'N
Mpyzetecs o panicasi=? =63°37" ‘

= Wzér na wysoko$¢ gérowania Storica nad horyzontem dla pétkuli PN dnia 22.06:
i hPrzelecz u Panienki = 90° -@Q+ 23026‘
- Obliczenie wysokosci gérowania Storica w pkt. A:

= hPrzeIecz u Panienki =90°_49°49‘ + 23026‘ @ hPrzelecz u Panienki =40°11‘ + 23°26‘ @
= hPrzeIecz u Panienki =63°37'

Odp.: Storice 22.06 goéruje na Przeteczy Panienki na wysokosci 63°37’.



= Oblicz wysokos$¢ gérowania Storica w dniu przesilenia zimowego dla miejsca, w ktérym znajduje sie LeSniczéwka Biata Woda (pole
B1/2).
Zapisz obliczenia.

Dane: Szukane:

Q.....Q.....Q...‘ eeeeeeecceccccee

—

508

Miejsce na obliczenia:

~
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Zadanie 9 - odpowiedz

- Oblicz wysokos$¢ gérowania Storica w dniu przesilenia zimowego dla miejsca, w ktérym znajduje sie Lesniczéwka Biata Woda (pole
B1/2). Zapisz obliczenia.

Dane: Szukane: Le$niczowka Biata Woda:
i =50°16’N
Dzien 22.12 hl.eéniczéwka Biata Woda=? ;‘P =2 =16°18'
- przesilenie zimowe - Chechtd

Miejsce na obliczenia:

= Odczytujemy z mapy szerokos$¢ geogr. Lesniczéwki Biata Woda
potrzebna do obliczenia h Stoica: 50°16’N

@ = §6°34" - kolo podbiegunowe poinocne

@ = 23°26" - 2wrotnik Raka

9 = 0" « rownik

9 = 2326 - rwrotnik Koziorozes

N

@ = §6°34° - kolo podblegunowe poludniowe
doen polarmy

o 'l"“d o

= Wzér na wysoko$¢ gérowania Storica nad horyzontem dla pétkuli PN dnia 22.12:
~h Lesniczéwka Biata Woda = 90° - P - 23°26°
- Obliczenie wysokosci géorowania Stonca:
= D ecniczowka Biata Woda =90 —50°16" — 2326 &  h | niczowka Biata Woda =39°44° — 23°26’
© h Lesniczéwka Biala Woda = 1 6’18’

Odp.: Stoiice 22.12 géruje w miejscu w ktérym znajduje sie LeSniczowka Biata Woda na wysokosci 16°18’.



Zadanie 10

- Zadania wykonaj na podstawie ponizszego rysunku.

-
A
O
=
m
=
m
N
ﬁ
®)
Z
) : - m
a. Wpisz obok kazdego zdania litere P, O
jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, N
gdy zdanie jest fatszywe. FZTI
...... — Rysunek przedstawia oswietlenie Ziemi w dniu réwnonocy.
...... — W miejscu oznaczonym litera A jest dzieih polarny.
...... — W miejscu oznaczonym litera E Stoiice przez cata dobe znajduje si¢ na horyzoncie.
...... — W miejscu oznaczonym litera C Storice podczas gérowania znajduje sie w zenicie.
...... — Wysokos$¢ gorowania Storica w miejscu oznaczonym litera D jest nizsza niz w miejscu oznaczonym litera B.

b. Podaj nazwe kontynentu, na ktérym znajduja sie miejsca zaznaczone na rysunku literami X i Y.
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Zadanie 10 - odpowiedz

- Zadania wykonaj na podstawie ponizszego rysunku.

a. Wpisz obok kazdego zdania litere P, jeéli zdanie jest prawdziwe, lub litere F,
gdy zdanie jest fatszywe.

F - Rysunek przedstawia oswietlenie Ziemi w dniu réwnonocy.

P - W miejscu oznaczonym litera A jest dziei polarny.

F - W miejscu oznaczonym litera E Storice przez cata dobe znajduije sie na horyzoncie.
F - W miejscu oznaczonym litera C Stoiice podczas gérowania znajduije sie w zenicie.

P - Wysokosé gérowania Stoiica w miejscu oznaczonym litera D jest nizsza niz
w miejscu oznaczonym litera B.

dANZO4NO1S 3FINJINOHd

Wyjasénienie do zadania (do zdan fatszywych)
 Rysunek przedstawia o$wietlenie Ziemi w dniu przesilenia letniego
(22 czerwca)
* W miejscu oznaczonym litera E Storice przez cata dobe jest
niewidoczne (jest noc polarna)
* W miejscu oznaczonym litera C Storice géruje na wysokosci 66°34’

b. Podaj nazwe kontynentu, na ktérym znajduja sie miejsca zaznaczone na rysunku literami X i Y.

Odp.: Afryka
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Zadanie 11 U AV i ORI,

W dniu 22 czerwca zmierzono w jednym z miejsc przedstawionych na mapie wysokos¢ Storica w
momencie gorowania. Zmierzona wysokos¢ wyniosta 63°15’.
Oblicz szeroko$¢ geograficzna miejsca, w ktorym dokonano pomiaru. Przyjmij wartos¢ deklinacji
Storica 23°26’. Zapisz obliczenia, a nastepnie wybierz potozenie miejsca pomiaru wéréd podanych
ponizej, podkreslajac poprawne dokoiiczenie zdania.
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Pomiaru wysokosci Storica w momencie gérowania dokonano:
A. w punkcie widokowym na szczycie géry Grodzisko (C1/2).
B. na parkingu w Bedkowicach (B3). }4 ;
C. na skrzyzowaniu drég asfaltowych w miejscowosci Bebto (C2/3). it o e
D. obok dworu z korica XVIII wieku w Bolechowicach (D5). FAANE % L
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Zadanie 11 - odpowiedz ' olink po

Al T teren zatudowany, oeaowpsiowy

] s sad (cqrosi dashone)
cmantarz, zarcela (mhodnk)
- = droga asfakowa, zakaz whzy
e ({100 UtwArdONA. MOST

- budynek siyt. pudlicaney, dom
knyz, kaplcria
hapicska zstyikowa, hsglica zat
hoeidl kodtiol 2atrythey
miejsce martyeologhl, iesniczomla
baishs, pomedk
park ZEy WY, u:vrﬂllnrz'mdy

W dniu 22 czerwca zmierzono w jednym z miejsc przedstawionych na mapie wysokos¢ Storica w
momencie gorowania. Zmierzona wysokos¢ wyniosta 63°15’.

Oblicz szeroko$¢ geograficzna miejsca, w ktorym dokonano pomiaru. Przyjmij wartos¢ deklinacji
Stoiica 23°26’. Zapisz obliczenia, a nastepnie wybierz potozenie miejsca pomiaru wsréd podanych [«
ponizej, podkreslajac poprawne dokoiiczenie zdania.
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Obliczenia:
Wzoér na wysoko$¢ gérowania storica w dniu 22 czerwca dla ¢>23°26":
h=90°-¢ + 23°26’
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Zmiany dtugosci dni | nocy




Zmiany dtugosci dnia i nocy w ciagu roku

= Ruchy Ziemi (obiegowy i obrotowy) i
nachylenie jej osi do ptaszczyzny
ekliptyki determinuja zmiany dtugosci
dnia i nocy w ciagu roku we
wszystkich miejscowosciach, poza
lezacymi na réwniku.

- Jedynie w momentach réwnonocy
wiosennej i jesiennej, gdy promienie
stoneczne padaja prostopadle na
rownik, a terminator (czyli linia
dzielaca powierzchnie ciata
niebieskiego na oSwietlona i
nieoSwietlona przez Storce) pokrywa
si¢ z tukami kolejnych potudnikéw,
dzien i noc trwaja wszedzie tyle samo
(po ok. 12 godzin).

- W pozostate dni w roku dtugos¢ dnia
i nocy jest rézna.

23 wrzesnia - poczatek jesieni (rownonoc jesienna)

22 grudnia - poczatek zimyg(;;rzesilenie zimowe)

— "/-vlo‘;’ .

22 czerwca - poézqtek lata (przesilenie letnie)




Dtiugosc dnia i nocy w zaleznosci od pory roku i szerokosci geograficznej

- Narastanie odpowiednich réznic na obu pétkulach AT (R
. e, . . w zalezno$ci od pory roku i szerokosci geograficznej
mozna uja¢ w uproszczeniu nastepujaco:
- w ciagu astronomicznego lata (i dalej jesieni) wiosna lato jesiers zima wiosna
ditugos¢ dnia wzrasta od ok. 12 godzin na 24 ;
réwniku do 24 godzin za kotem podbiegunowym i |
pétnocnym (albo potudniowym), 2 pesseorinassensd |
- zatem im wyzsza jest szeroko$¢ geograficzna, S R A
tym dtuzej trwa dzien, a krdécej noc; - :
- w ciagu astronomicznej zimy (i dalej wiosny) ey O G ST i
dtugos¢ dnia maleje od ok. 12 godzin na réwniku - |
do 0 godzin za kotem podbiegunowym b :
péinocnym (albo potudniowym), I
- wiec im wyzsza jest szeroko$¢ geograficzna, tym U
krécej trwa dzien, a dtuzej noc. 1) ik il ARty |
- Z powyzszego wynika, ze w danej miejscowosci e e
dzien jest zawsze tym diuzszy, im wyzej nad 7] :
horyzontem géruje Srodek Stonca. G e
KWI MA] CZE LIP SIE WRZ PAZ LIS GRU STY LUT MAR

Mh GTRUNA !mh
I o dzied el
S%0grafiazd. oY




Dtiugosc dnia i nocy w zaleznosci od pory roku i szerokosci geograficznej

wiosna lato jesien zima wiosna wiosna lato jesien zima wiosna wiosna lato jesien zima wiosna
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Beograniazs. o’ Beograniazs. o’ Beograniaze. o’
wiosna lato jesien zima wiosna wiosna lato jesien zima wiosna wiosna lato jesien zima wiosna
24
21
18
15- f
12- : : .
R S s i : : : f :
e —— B - = £ e 23°26'N — e "
3 : S 3 i 3 : 3 : S
0= e [ I T T = T T Oy s I o, T = T T 0= e [ I T T = T T
KWI MA)] CZE LIP SIE WRZ PAZ LIS GRU STY LUT MAR KWI MA)] CZE LIP SIE WRZ PAZ LIS GRU STY LUT MAR KWI MA)] CZE LIP SIE WRZ PAZ LIS GRU STY LUT MAR

=

Ueogranazd. s’

- noc dzien

- noc ' dzien

- noc dzien

=




Dlugosc¢ dnia i nocy w zaleznosci od pory roku i szerokosci geograficznej

wiosna lato jesien zima wiosna

- noc dzien

wiosna lato jesien zima wiosna
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Zmiany diugosc



http://fc06.deviantart.net/fs70/f/2010/340/5/6/day_night_by_kyuubiphantom-d34c4yk.jpg

Zadanie 1 (dtugosc¢ dnia i nocy)

- Zamieszczone ponizej rysunki przedstawiaja zréznicowanie dtugosci dnia i nocy w ciagu roku w réznych
szeroko$ciach geograficznych. Postaw znak “x” pod rysunkiem przedstawiajacym zréznicowanie dtugosci dnia i
nocy w ciagu roku w Koscierzynie (54°0719"N; 17°58'52"E).

rys. 1. rys. 2. rys. 3. rys. 4.
24 h

18

....................................




Zadanie 1 (dtugosc¢ dnia i nocy) - odpowiedz

- Zamieszczone ponizej rysunki przedstawiaja zréznicowanie dtugosci dnia i nocy w ciagu roku w réznych
szeroko$ciach geograficznych. Postaw znak “x” pod rysunkiem przedstawiajacym zréznicowanie dtugosci dnia i
nocy w ciagu roku w Koscierzynie (54°0719"N; 17°58'52"E).

rys. 1. rys. 2. rys. 3. rys. 4.
24 h

18

....................................

=+ Odp.: Zr6znicowanie dnia i nocy w Koscierzynie przedstawia rys. 2.



Zadanie 2 (dtugosc¢ dnia i nocy)

< Wyjasnij, dlaczego w danej szerokosci geograficznej, np. w Koscierzynie (54°07'19"N; 17°58'52"E), zmienia sie
dtugos¢ dnia i nocy w ciagu roku.

Miejsce na wyjasnienie:

................................................................................................



Zadanie 2 (dtugosc¢ dnia i nocy) - odpowiedz

< Wyjasnij, dlaczego w danej szerokosci geograficznej, np. w Koscierzynie (54°07'19"N; 17°58'52"E), zmienia sie
dtugos¢ dnia i nocy w ciagu roku.

Miejsce na wyjasnienie:
- Przyczyna jest ruch obiegowy Ziemi ze statym nachyleniem osi ziemskiej w czasie obiegu.



Zadanie 3 (dtugosc¢ dnia i nocy)

- Sposréd podanych nizej miejscowosci, wybierz i wpisz w odpowiednie miejsce te, w ktorej:
a) w lecie dtugos$¢ dnia jest wieksza niz w pozostatych: ....................
b) w zimie dtugos¢ dnia jest wieksza niz w pozostatych: ....................

A. Stubice 52°20’ N 14°22’ E
B. Brzes¢ 52°07’ N 23°40’ E
C. teba 54°40' N 17°30’ E
D. Zakopane 49°20’ N 19°50' E



Zadanie 3 (dtugosc¢ dnia i nocy) - odpowiedz

= Sposréd podanych nizej miejscowosci, wybierz i wpisz w odpowiednie miejsce te, w ktérej:
a) w lecie dtugo$¢ dnia jest wieksza niz w pozostatych: C. LtEBA
b) w zimie dtugos¢ dnia jest wieksza niz w pozostatych: D. ZAKOPANE

A. Stubice 52°20’ N
B. Brzes¢ 52°07' N
C. teba 54°40’ N
D. Zakopane 49°20’ N

Wyjasnienie do zadania
Dtugos¢ dnia jest najdtuzsza:

*w lecie — na pétnocy Polski (im bardziej
na pétnoc tym dtugoé¢ dnia jest dtuzsza)
- --C. LEBA

* na zimie — na potudniu Polski (im
bardziej na potudnie, tym dtugos$é¢ dnia
jest dtuzsza) - - - D. ZAKOPANE

14°22' E
23°40’ E
17°30’ E
19°50’ E
wiosna lato jesien zima wiosna wiosna lato jesien zima wiosna
24- 24-
21- 21-
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12 12
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Zadanie 4 (dtugosc¢ dnia i nocy)

- Na rysunku przedstawiono dtugosci trwania dnia i nocy w ciagu roku w wybranym miejscu kuli ziemskiej.

N

dmimi

o |

<

|

dzien noc

LIV V VIVIVITIIX X X XI

24
18

12

a) Podaj na podstawie rysunku, ile godzin trwa dziern w tym miejscu podczas przesilenia letniego.

Odpowiedz: ...........cccccecureecnucnne godz.

b) Sposréd podanych nizej miejsc wybierz to, dla ktérego przedstawiono na rysunku czas trwania dnia i nocy w ciagu roku.
biegun pétnocny, koto podbiegunowe pétnocne, rownik, zwrotnik Raka

OdPOWIEAZ: ........cuciuiinininnicsninsncssnnsssissstssstssssssssssstssstssssssssssssssssssssssssssssssssssss




Zadanie 4 (dtugosc¢ dnia i nocy) - odpowiedz

- Na rysunku przedstawiono dtugosci trwania dnia i nocy w ciagu roku w wybranym miejscu kuli ziemskiej.

//

N

<

|

IV V VI VITVIT IX X XI XII

dzien

noc

24
18

12

a) Podaj na podstawie rysunku, ile godzin trwa dziern w tym miejscu podczas przesilenia letniego.

Odpowiedz: 24godz.

b) Sposréd podanych nizej miejsc wybierz to, dla ktérego przedstawiono na rysunku czas trwania dnia i nocy w ciagu roku
biegun pétnocny, koto podbiegunowe pétnocne, rownik, zwrotnik Raka

Odpowiedz: koto podbiegunowe pétnocne




= Przyporzadkuj daty do odpowiadajacych im okreslen dtugosci dnia.
Daty: 21 marca, 23 lipca, 23 wrze$nia, 19 stycznia.

a) W Nowym Jorku i Londynie dzieii jest rowny nocy ........ccceeceeeeee [
b) W Gdainsku dziei jest dluzszy niz w Atenach ...........cccceeueeee.

c) W Warszawie dzien jest krdotszy niz w Kairze ...........ccceeuneee



Zadanie 5 — odpowiedz

= Przyporzadkuj daty do odpowiadajacych im okreslen diugosci dnia.
Daty: 21 marca, 23 lipca, 23 wrze$nia, 19 stycznia.

a) W Nowym Jorku i Londynie dziei jest rowny nocy: 21 marca i 23 wrzesnia
b) W Gdaiisku dzief jest dtuzszy niz w Atenach: 23 lipca
c) W Warszawie dzien jest krétszy niz w Kairze: 19 stycznia

wiosna lato jesien zima wiosna wiosna lato jesien zima wiosna
24 - 24 -
21 21
I8_ I8_
15 15— — - - - -~ - - - - -
ll_ ll_
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P e T P e T
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Wyijasnienie do zadania
Dtugos¢ dnia jest najdiuzsza:
* Dtugo$¢ dnia wynosi w kazdym miejscu na Ziemi 12 h w dniach réwnonocy - - - 21 marca i 23 wrzesnia
+im bardziej na pétnoc na pétkuli pétnocnej w lecie, tym dtugos$¢ dnia jest dtuzsza) - - - 23 lipca
*im bardziej na pétnoc na pétkuli pétnocnej w zimie, tym dtugo$¢ dnia jest krétsza) - - - 19 stycznia




Zadanie 6

- Na rysunku przedstawiono oswietlenie Ziemi w pierwszym
dniu jednej z astronomicznych pér roku.

66°33'

23°27"

promieniowanie sloneczne

- Zadanie wykonaj na podstawie rysunku i wiasnej wiedzy.
- Wpisz obok kazdego zdania litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jedli jest fatszywe.

.......... — Najdtuzszy cien w potudnie rzucaja oSwietlone przez Storice przedmioty znajdujace sie na zwrotniku
Koziorozca.

.......... — W miare przesuwania si¢ od bieguna pétnocnego w kierunku bieguna potudniowego wzrasta dtugos¢ dnia na
Ziemi.

.......... — Z rysunku wynika, ze w Polsce w kolejnych dniach tej astronomicznej pory roku dtugo$¢ dnia bedzie sie
wydtuzaé.

.......... — Nad réwnikiem wysoko$¢ Storica w momencie gérowania jest wieksza niz nad zwrotnikiem Koziorozca.



Zadanie 6 — odpowiedz

- Na rysunku przedstawiono o$wietlenie Ziemi w pierwszym
dniu jednej z astronomicznych pér roku.

66°33'

23°27"

promieniowanie sloneczne

- Zadanie wykonaj na podstawie rysunku i wiasnej wiedzy.
- Wpisz obok kazdego zdania litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jesli jest fatszywe.
F — Najdtuzszy cienn w potudnie rzucaja oswietlone przez Stoiice przedmioty znajdujace sie na zwrotniku Koziorozca.
P — W miare przesuwania si¢ od bieguna pétnocnego w kierunku bieguna potudniowego wzrasta dtugos$¢ dnia na
Ziemi.
P - Z rysunku wynika, ze w Polsce w kolejnych dniach tej astronomicznej pory roku dtugos¢ dnia bedzie sie
wydtuzaé.

F — Nad réwnikiem wysokos¢ Stoiica w momencie gérowania jest wieksza niz nad zwrotnikiem Koziorozca.

Wyjasénienie do zadania - do zdaii fatszywych
* Dtuzszy cien jest rzucany m.in. przez przedmioty obecne w szeroko$ciach umiarkowanych pétkuli pétnocnej
* Na réwniku storice bedzie gérowato tego dnia na wysokosci 66°34’, zas na zwrotniku Koziorozca - 90°.
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Pozorna wedrowka Stonca po sferze niebieskiej

=W wyniku ruchu obrotowego Ziemi Storice wykonuje pozorna droge po sferze niebieskiej.

- Pojawia sie nad ptaszczyzna horyzontu (wschodzi), géruje i chowa sie pod ptaszczyzne (zachodzi) oraz dotuje (jest
najnizej pod ptaszczyzna horyzontu).
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B. Klucze C. Kwasniow D. Grabowa

<Ze wazniesienia Dabrowka (pole E7) turysta moze w dniu 22 czerwca obserwowaé zachéd Stonca, patrzac w
kierunku miejscowosci.
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Zadanie 1 - odpowiedz

»Ze wazniesienia Dabréwka (pole E7) turysta moze w dniu 22 czerwca obserwowa¢ zachdd Storica, patrzac w

kierunku miejscowosci.

A. Bledow B. Klucze

C. Kwasniow
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Rysunek przedstawia oswietlenie Ziemi w jednym z dni przesileii w roku. Skresl w nawiasach w kazdym z podanych zdai okreslenie
btedne tak, aby zdania staty sie prawdziwe.

1. Stoiice w tym dniu géruje na wysokosci 43°06’ na Zwrotniku (Raka / Koziorozca).

2. Najkrétszy cienn w roku padajacy w potudnie mozna zauwazy¢ tego dnia na pétkuli (PN/ PD).
3. Na pétkuli potudniowej jest to (najkrétszy / najdtuzszy) dzien w roku.

4. Na biegunie potudniowym panuje w tym dniu (dzieii polarny / noc polarna).



Zadanie 2 - odpowiedz |

Rysunek przedstawia oswietlenie Ziemi w jednym z dni przesileii w roku. Skresl w nawiasach w kazdym z podanych zdai okreslenie
btedne tak, aby zdania staty sie prawdziwe.

1. Storice w tym dniu géruje na wysokoéci 43°06’ na Zwrotniku (Raka / Koziorozca).

2. Najkrotszy cien w roku padajacy w potudnie mozna zauwazy¢ tego dnia na pétkuli (PN/ £B).
3. Na pétkuli potudniowej jest to (najkrotszy / najdiuzszy) dzien w roku.

4. Na biegunie potudniowym panuje w tym dniu (dzieA-pelaray-/ noc polarna).



<Na rysunkach przedstawiono widome drogi Storica nad horyzontem w réznych szerokosciach geograficznych w
dniach réwnonocy lub przesileii. Przyporzadkuj rysunkom odpowiednie szerokosci geograficzne i daty, wybrane z

podanych ponizej.

Zadanie 3

- Szeroko$¢ geograficzna: 0°, 23°26’N, 66°34’N, 90°N.
= Data: 21 1ll, 22VI, 22XIl.
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Pn




<Na rysunkach przedstawiono widome drogi Storica nad horyzontem w réznych szerokosciach geograficznych w
dniach réwnonocy lub przesileii. Przyporzadkuj rysunkom odpowiednie szerokosci geograficzne i daty, wybrane z

podanych ponizej.

Zadanie 3 - odpowiedz

- Szeroko$¢ geograficzna: 0°, 23°26’N, 66°34’N, 90°N.
= Data: 21 Ill, 22VI, 22 XIl.
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W jednym z miejsc na przedstawionym na mapie obszarze zmierzono w dniu
réGwnonocy wiosennej wysokos¢ Stoiica w momencie gérowania. Zmierzona
wysokos¢ wyniosta 36°17’.
a) Oblicz szeroko$¢ geograficzna miejsca, w ktérym dokonano pomiaru, i
zaznacz jego potozenie wsréd podanych ponizej.
Obliczenia

Pomiaru wysokosci Storica w momencie gérowania dokonano
A. na pétnocnym brzegu jeziora Dus (B3).
B. na parkingu w miejscowosci Ukta (C2).
C. na polu namiotowym w miejscowosci Kamieni nad jeziorem Betdany (E1).

D. na skrzyzowaniu drogi krajowej nr 58 z droga asfaltowa (C3) prowadzaca
do Ukty.

b) Podaj, o ile stopni bedzie wiekszy kat géorowania Storica w dniu przesilenia
letniego od kata zmierzonego w dniu réwnonocy wiosennej.

000ee0CCeCRCCORCRCQRQQRRQCQQRCQCCQQCRQCQCCE

¢) Podkresl dwa miasta, w ktérych podczas réwnonocy wiosennej Storice
wschodzi wczesniej niz w miejscowosci Ruciane-Nida.
A. Przemysl (49°46’N, 22°46’E)
B. Szczecin (53°25’N, 14°38’E)
C. Suwatki (54°06’N, 22°56’E)
D. Zgorzelec (51°09’N, 14°59’E)
E. Warszawa (52°13’N, 21°00’E)
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Zadanie 4 - odpowiedz

W jednym z miejsc na przedstawionym na mapie obszarze zmierzono w dniu réwnonocy wiosennej
wysokos¢ Storica w momencie gérowania. Zmierzona wysokosS¢ wyniosta 36°17’.
a) Oblicz szeroko$¢ geograficzna miejsca, w ktérym dokonano pomiaru, i zaznacz jego potozenie wsréd
podanych ponizej.
Obliczenia:

h=90°-¢ @ =90°-h @ =90°-36°17" @ =53°43'

Pomiaru wysokos$ci Storica w momencie gérowania dokonano
A. na pétnocnym brzegu jeziora Dus (B3).
B. na parkingu w miejscowosci Ukta (C2).
C. na polu namiotowym w miejscowosci Kamiefi nad jeziorem Betdany (E1).

D. na skrzyzowaniu drogi krajowej nr 58 z droga asfaltowa (C3)
prowadzaca do Ukty.

b) Podaj, o ile stopni bedzie wiekszy kat gérowania Storica w dniu przesilenia letniego od kata zmierzonego
w dniu réwnonocy wiosennej.

23°26'

c) Podkresl dwa miasta, w ktérych podczas réwnonocy wiosennej Stoiice wschodzi wczesniej niz w
miejscowosci Ruciane-Nida.

A. Przemysl (49°46’N, 22°46'E)
B. Szczecin (53°25’N, 14°38’E)
C. Suwatki (54°06’N, 22°56’E)
D. Zgorzelec (51°09’N, 14°59’E)
E. Warszawa (52°13’N, 21°00’E)
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<Na mapie wskazano wybrane przyladki Afryki wraz z ich
wspotrzednymi geograficznymi oraz oznaczono literami
A-G siedem punktéw. Kolejne potudniki i réwnolezniki
narysowano co 10°, zaczynajac od potudnika 0° i
réwnika.

Uzupetnij zdania.

- Wpisz odpowiednie litery (A-G) z powyzszej mapy.
- Na réwniku znajduje sie punkt oznaczony litera .......... .
~ Na potudniku 0° znajduje sie punkt oznaczony litera

- 23 wrzes$nia - Storice wschodzi najwczesniej w punkcie

oznaczonym litera .......... .
- 22 grudnia — Stonce géruje najwyzej w punkcie
oznaczonym litera .......... .

- 22 czerwca — dzien jest najdtuzszy w punkcie
oznaczonym litera .......... .

Przylgdek Zielony
(@ =14°43'N

0 500 1900 km
I S—

|

Af\

Przqudek Igielny
(¢ =34°50'S,
A= g




Zadanie 5 - odpowiedz

-Na mapie wskazano wybrane przyladki Afryki wraz z ich
wspotrzednymi geograficznymi oraz oznaczono literami A-G
siedem punktow. Kolejne potudniki i réwnolezniki |[ ryicek zieiony

narysowano co 10°, zaczynajac od potudnika 0° i réwnika. o

Uzupetnij zdania.
- Wpisz odpowiednie litery (A-G) z powyzszej mapy.

- Na réwniku znajduje sie punkt oznaczony litera E .

- Na potudniku 0° znajduje sie punkt oznaczony litera C .

L : : A B
L, @ 2, . . 2 o e c F ."*)-\,\.'\\— ". | S
- 23 wrzesnia — Stoiice wschodzi najwcze$niej w punkcie \ \ =y
oznaczonym litera D . ,4;\ | AN
- 22 grudnia - Stonce géruje najwyzej w punkcie oznaczonym \‘ =
litera G . o . .,m..m.ﬂ»\h \ 3 |
- 22 czerwca — dziei jest najdtuzszy w punkcie oznaczonym
Iitera A - Przqudek Igielny
(¢ =34°50'S,
A =20°00°E)




< Uzupetnij tabele informacjami o zjawiskach astronomicznych w dniu 22 grudnia. Przyporzadkuj wymienionym
miastom godzine wschodu Storica oraz dtugos¢ dnia.

- Dtugos¢ dnia:
7 godz. 30 min., 7 godz. 43 min., 8 godz. 4 min.

- Godzina wschodu Storica (wg czasu sSrodkowoeuropejskiego):
729’ 743’ 815

Godzina

Migsto wschodu Stonca

Dtugos¢ dnia

Rzeszow

Warszawa

Szczecin




Zadanie 6 — odpowiedz

< Uzupetnij tabele informacjami o zjawiskach astronomicznych w dniu 22 grudnia. Przyporzadkuj wymienionym
miastom godzine wschodu Storica oraz dtugos¢ dnia.

- Dtugos¢ dnia:
7 godz. 30 min., 7 godz. 43 min., 8 godz. 4 min.

- Godzina wschodu Storica (wg czasu sSrodkowoeuropejskiego):
729’ 743’ 815

Godzina
wschodu Stonca

Miasto

Dtugos¢ dnia

Rzeszow 8 gOdZ. 4 min.

Warszawa 743 7 godz. 43 min.

Szczecin 81> 7 godz. 30 min.




~Ponizej podano wspétrzedne geograficzne wybranych miast.
=Szczecin 53°26' N, 14°30'E
-Warszawa 52°13'N, 21°02'E
-Wroctaw 51°07' N, 17°05"' E
= Zakopane 49°17'N, 19°58' E

- Woybierz sposréd podanych i wpisz nazwe miasta, w ktérym:
- Storice goruje wczesniej niz w pozostatych: ............ccccviiiciiiniiiininncnas :
- w zimie dtugo$¢ dnia jest wieksza niz w pozostatych: ...............cccceviiinniicinnnnnnn. .



Zadanie 7 — odpowiedz

~Ponizej podano wspétrzedne geograficzne wybranych miast.
-Szczecin 53°26’ N, 14°30’ E
-Warszawa 52°13’ N, 21°02’' E
-Wroctaw 51°07’ N, 17°05’ E
- Zakopane 49°17’ N, 19°58' E

- Woybierz sposréd podanych i wpisz nazwe miasta, w ktérym:
- Stoiice goruje wczesniej niz w pozostatych: Warszawa.
-w zimie dtugo$¢ dnia jest wieksza niz w pozostatych: Zakopane.



Zadanie 8

-+ W obserwatorium astronomicznym zmierzono wysoko$¢ gérowania Storica w
pierwszym dniu jednej z astronomicznych pér roku. Wynik
przeprowadzonego pomiaru przedstawiono na rysunku.

- Oblicz szerokos¢ geograficzna obserwatorium, w ktérym zmierzono
wysokos¢ gorowania Stonca.
Zapisz obliczenia

Obliczenia:

=+ Szeroko$¢ geograficzna .........ccoeeenceiiininsnccsncisnnnes



Zadanie 8 — odpowiedz

-+ W obserwatorium astronomicznym zmierzono wysoko$¢ gérowania Storica w
pierwszym dniu jednej z astronomicznych pér roku. Wynik
przeprowadzonego pomiaru przedstawiono na rysunku.

= Oblicz szeroko$¢ geograficzna obserwatorium, w ktérym zmierzono
wysokos¢ gorowania Stonca.
Zapisz obliczenia.

Obliczenia:
-+ W2zér na wysokos$¢ gérowania storica w dniu 22 czerwca dla ¢>23°26"
h=90°- @ + 23°26’

Wyjasénienie do zadania - do wyboru witasciwego wzoru
. 20 na wysokos$¢ gérowania Storca
- Obliczamy szerokos¢ geograficzna (@) Z rysunku widzimy, ze: Y &

obserwatorium astronomicznego - Stoiice géruje po stronie potudniowej nieba (linia wedréwki Stoiica jest
(przeksztatcamy wczesniejszy wzor): pochylona w strone ku “S”,
= 90° — h + 23°26/ * Punkty wschoddéw i zachodéw Storica znajduja sie na pétkuli pétnocnej
¢ = -+ (linie wedréwki Stonca znajduja sie blizej “N”)
@ =90°-72°30" + 23°26’  Whiosek: obserwatorium znajduje si¢ pomiedzy zwrotnikiem Raka a
@ = 40°56’N biegunem pétnocnym - czyli dla tych szerokosci stosujemy witasciwy wzér.

- Szerokos$¢ geograficzna 40°56’N.
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Materiaty pomocnicze do nauki
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